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Az 
hajózási

A társaság kötelezi magát. ho«y 
a közös liadügyministev folszólitá- 
s:|i,a mozgósítás vagy háború ese­
tén valemounyi rendelkezésére álló 
huj óját a szükséghez képest és 
megfelelő dij mellett a hadi ten­
gerészet szolgálatába, illetőleg a 
hadigazgatás ózdijaira, vagyis a be­
vonulok szállítására és egyéb ka­
tonai szállítmányok vitelére áten­
gedi.

Szükség esetén a hajók is e 
czélra rendelkezésre bocsátandók, 
melyek meg vannak ugyan már 
rakva, de még el nem indultak, 
valamint azok is, melyeket még 
idejekorán vissza lehet vezényelni.

Ív tekintetben megjegyeztetik, 
hogy ha a hadi tengerészeinek a 
mozgósítás vagy háború esetén át­
adott hajókon a társasági köze- 
zegek hibájából tengeri baleset 
vagy tűzvész által sérülés vagy 
kár okoztatik. az a társulatot ter­
heli. — A cs. és kir. hadi tenge­
részet csak azon károkat és vesz­
te-egeket téríti meg, melyeket az 
ellenség működése vagy a hadi lő­
szer ielrobbanása okozott.

Azon esetek, melyekben a ha­
jókon történt sérülésekből eredő 
költségek a társaságot terhelik, a

A hajózás fejlődése.
Mint i\/. ókori kereskedelmi hajóról, 

valamivel többet tudunk a hadihajóról. 
Szilárdan vs karcsún ép tett evezős jáimii 
oly nagyságban, a milyent a vitorlás 
hajó két évezreden út csak ritkán vagy 
soha sem ért el. A normális háromeve- 
z,,> (Giere) 305 tonna tart alommal, a már 
sokkal ritkább és későbbi őtevezős (pen- 
tyre, 550 tonu.it utalómmal bírt. Az c- 
lőbbinck átlag 170, az utóbbinak 300 
evezése volt. Az evezés módja még most 
is vitás kérdést képez. Régebbi fölfogás 
szc’rint mind a három, vagy mind az 
öt, egymás fölött levő sor emberei 
egyszerre eveztek, ujabbi fölfogás szerint 
fölváltva. Az evezőken kívül a hadiha­
jóknak négyszögletes vitoiIáik í-. voltak.
I larezhan az egyik evezőshaji) oly kö- 
''•eihe igyekezett jutni a másikhoz, hogy 
r,inek összes evezörudjait eltörte s ez 
•‘Ilid harezkeptelenné tette, Tengerésze­
dig kevésbé képzett hajószemelyzet <•- 
Muyt adott a esáklyázásnak Nevezeté'- 
son a rómaiak döntő győzelmeket nyer- 

^ •'•/ o vsáklyah dj.uk < gdl>év.1 az 
yiM) púm háborúban a kaithágó ak lo- 
■ótt, csáklyahidak összekötötték hajói­
ét «3z ellenség hajóival, melyekre aztán
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„Adria“ magyar tenger- 
társasággal kötött 
szerződés.

í

kii/.ös liadiigymiiiisteiTol a hajók­
nak a hadi rungerószot szolgála­
tába bocsátása iránt kötendő szer­
ződősben lógnak részletesen mo(r- 
hatái'oztatni.

Hogy a társaság a közös hadiigy- 
minister kövotolmónyoinok teljesen 
megfulelhessei), ,a kereskedelemügyi 
111 kir. minister, ha szükséges, 
meg fogja engedni, hogy mozgósí­
tás vagy háború esetén egyes szer­
ződéses külföldi járatok mogszün- 
tettessenek.

A közös hadiigyministev pedig 
ha csak lehet, a társaságot már 
a mozgósítás megkezdése előtt ér- 
tesitemli a szükséges hajók mennyi­
ségéről a végből, hogy ez azokat 
a hadi czélokia visszatartsa.

A mozgósítás vagy hadi czélok- 
nak visszatartott hajóknak vára­
kozási idejére a társaságnak járó 
kártalanítás egy erre nézve a kö­
zös hadiigyminister és a társulat 
között kötendő külön egyezmény 
alapján fog nyujtatni.

A katonai szállítmányokra nézve 
áltálában a közös hadügyiülnister 
és az osztrák magyar Lloyd, vala­
mint néhány kisebb hajózási vál­
lalat között már fennálló egyez­
mény határozatai mérvadók ; eb­
ben azon vitel hér-kedvez menyek is 
megállapitvák, melyeket a társa­
ság a katonai szállítmányoknak 
es az egyes utazó katonai sze­
mélyeknek nyújt.

Mindkét egyezmény azon vál­

a légionáriusok kényelmesén átmehettek. 
A sarkantyúnak minden id'íben nagy 
fontossága volt. I la az el enséges hajó 
mindig gyönge oldalát beüthették, el 
volt veszve. Az épitésinód gyöngesége 
és könnyűsége mindig jellemző volt. A 
korintliiaiak a peioponnézusi bábomban 
hajóikat az Isthmuson keresztül vonhat­
lak I Az építés a könnyűségéből magya­
rázható meg, hogy a perzsák Lade mel­
lett 6oo háromevezőst vihettek liaiezlxi 
353 görög háromevezös ellen, Salamis 
niellett pedig 700 at a görögök 378 há 
romevczósc ellen ; oly flották, miket a 
mai fogalmak szerint iszonyú nagyok - 
nak kell tekinteni.

Az évszázadok folyamában növeke­
dett a hajók nagysága. A romaiak i- 
dejében jobban szerették .1 liaialmas ö 
levezöst, mint a karcsú háromevezőst. 
A rómaiak .1 fapánczél egy nemével e- 
rősitették hajóikat ’ .1 ludél/eten már 
tornyokat és gépeket he'yeztek el nyí 
lak, dárdák és kövek dobására, ezek a- 
zonban inkább a legénység, mintsem a 
hajók ellen voltait szánva. Gyujlólüvegck 
is .urduinak mái elő. 1 ulaidonképeni 
gyuj'ókat már az at hűltelek i- használ­
tak Syrakusa osztrománál de ,1 sikerről 
nem je’öntenek sol*it. A dobóé szkőzök 
kifejlődésével az előbb eilianyagolt Itarcz

toztatások fentartásával, melyek 
később egyetértőle« netalán esz­
közöltetnének, a jelen szerződés 
tartamúra érvénynyel fog bírni.

Azon esetre, ha a katonai szál­
lítmányok szirmára nyújtott, ked­
vezményekről szóló egyezmény bár­
mely okból hatályon kívül helyez­
tetnek, minden körülmények kö­
zött. fenn fog maradni a hajózási 
társaság azon kötelezettsége, hogy 
a katonai száljjtmánypkat és utazó 
egyes katonai egyénékét., nemkü­
lönben mindennemű katonai tárgya­
kat a polgári szállítmányokra néz­
ve fennálló díjtételek feleért szál­
lítsa.

18. §.

A társaság azon külföldi kikö­
tőkben, melyeket hajói érintenek, 
a cs. és kir. consuli hatóságok 
vagy a cs. és kir. követségek Írás­
beli ícl.-zólitúsára, a hazaküldendő 
tengerészeket vagy más tengeré­
szeti útlevéllel ('tengerészeti szol­
gálati könyvyel) ellátott egyéneket 
köteles felvenni és Fiúméba vagy 
menetközben érintendő más mu- 
gyar vagy osztrák kikötőbe szállí­
tani; ezen szolgálatáért semmine­
mű dijt, tehát az élelmezési költ­
ségek megtérítését sem követel­
hetvén, kivéve azon eseteket, mi­
dőn -a hazaszállítás! költségek, me­
lyek netalán törvény szerint a ha- 
jotulajdonost vagy a hajóról meg­
mentett tárgyak eladásából befolyt 
összeget terhelnek, az illető ható­

ságok utján behajtatnak. Az ily 
módon díj nélkül szállított egyé­
nek a 111. oszt. utasokkal egyenlő 
elhelyezésben és élelmezésben ré­
szesülnek, szabadságában állván a 
hajó parancsnokának, hogy őket 
esetleg útközben a hajó szolgála­
tában alkalmazhassa; a társaság 
ügynökei és kapitányai azonban 
íondszerint nem kötelezhetők arra, 
hogy akaratuk ellenére egy hajóra 
egyidejülogöt egyénnél többet vegye­
nek fel.

a távolból, mindinkább jogaiba I -p [gy 
nevezetesen Actiuinnál (31. Kr c) A 
hajók nagyságának növckcdcséycl fogyott 
a csatákban résztvevő hajók száma; Ac 
fiúmnál leglölebb 600 hajó volt harcz- 
ban.

A Középtenger határozza meg az an­
tik hajó építést. A mint a rómaiak Gal­
lia atlanti partjaihoz jutnak, egészen más 
föltételek lépnek előtérbe. Az arányta­
lanul erősebb áramlatoknak nem felel­
nek meg az ő evezőhajóik. Csodálkozva 
látják a gallok magas párkányu kis ha­
jóit. melyek az erős szeleknek is képe­
sek ellent állani. Kr. c. 57156-ban Csee- 
sar a 1 vezére, Dccinnis Brutus nem bírt 
a gallok állítólag százhúsz vitorlás hajó* 
ból álló flottájával. Csáklyahidakkal és 
dobók")vegekkel nem lehetett c érni a 
gall hajók magas párkányzatát. A római­
ak ekkor arra a szerencsés gondolatra 
jöttek, hogy hosszú rudakra erősített 
sarlókkal vágdossák el az ellenség ha­
jókötélzetet, A vitorlák lehulltak, a gall 
hajók nem mozoghattak s igy nyerték 
mt-g a rómaiak az Atlanti óceánon az 
első tengeri csatát.

Észak-Europa vitorláshajó-épitkczésc 
mind a mellett hasonlithatlanul előbbre 
vitte a hajózást mint a Középtenger 
hanyatló evezős hajója. Itt (a Közép­

Széchenyi ünnepély.

A fiumei állami tanintézetek : a magy. 
kir. áll. főgimnázium, a keresk. akadé­
mia, a felsőbb leányiskola és a polgári 
fiúiskola is kegyelettel ü'ték meg gróf 
Széchényi István születésének évszáza­
dos fordulóját

A m. kir. állami főgimnázium magyar 
társalgó köre, Dr. Berghoffer József fő- 
gimnáz umi igazgató és helyettes tanfe­
lügyelő óhajára már a tanév első napja 

i óta készült a hazafias ünnepre. Berghof- 
I fér igazgató e napon olasz nyelven lel­

kes beszédet tartott az ifjúsághoz; fen- 
kö!t szavakban ismérteté gróf Széchenyi 
áldásdűs működését, s ezután a magyar 
társalgó-kör diszgyülést tartott, melyen 
jelent volt az egész tanári testület és az 
összes tanuló ifjúság. Ezen dizsgyülést 
Rudan Ruffo (Vili. o t, olasz ajkú) el­
nök magyar nyelven uyitotta meg mire 
Wein Dezső (Vili. o. t. magyar ajkú) 
titkár hosszabb emlékbeszédben tárgyalta 
Széchényi életét, munkáit és működését 
Utána Bonetta Albert (Vili. o. t. olasz 
ajkú) hévvel szavalta Arany János Szé-

tenger mellett) a római császárság cl- 
lcnállhatlanul uralkodott. Nagy hadi 
flottákra nem volt szükség, csak láza­
dásokat kellett elnyomni s aztán keres­
kedelmi hajókat védelmezni a tengeri 
rablók ellen.

A mint a birodalom szétbomlik, s a 
barbárok cgyos részeket me. hódítanak, 
a hadi flotta ismét nagyobb jelentőségre 
jut. Ualan a legnagyobb flotta mely 
valaha egyetlen parancsnokság alatt ál­
lt, volt Baziliskos biz,inti császár flot­
tája 1 100 hajónál többet küldött 468-ban 
Karthágóba, melyet a vandal lók hó­
dítottak meg. De a vandalok gyújtó 
hajókat bocsátottak éj idején fris déli 
szél mellett a bizanti hajók sürü csa- 
portja köze. Ez által megtörték az el 
lenséges hatalmat, megmentve egy­
szersmind Nyugat-Europa szabadságát 
és nemzeti kifejlődését. Ez időben lép­
nek a szclszerütlcn háromevezősök és 
ötevezősök helyébe a kétevozős dromó- 
nok , tornyokkal vannak ellátva nyílások 
számára; vetőgégepek dárdákat és kö­
veket dobnak, valamivel később a hajó 
elején csöveket alkalmaznak, melyeken 
keresztül görögi tizet szórnak. Gyújtó nyi­
lak, tüzes fazekak stb. is kedvelt liarczi 
eszközök voltak.
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chenyi emlékezete“ czimü ódáját. Már- 
sik Andor (VII. o. t. magyar ajkú) a 
,,Világ“-ból adta elő az egyeletekrő szó- 
részletet. Végül Budinich Kornél (Vili. 
o. t. olasz ajkú) saját fordításában óla 
szül mutatta be Wc.n Dezső osztálytár­
sának emlékbeszédét.

A m. kir. áll. elemi és iparszakos 
polgári fiúiskolában Donáth Imre igaz­
gató vezetése alatt, pont io órakor vet­
te- kezdetét az épületes ünnep, melyen 
a kér intézet tan dó ifju-ága es tantes­
tülete vett részt. Brand Ede tanár ve­
zetése alatt a polgári iskolai növendé­
kek által szabatosan énekelt hazafias 
dal elhangzása után Donáth Imre igaz­
gató rövid szavakban az ünnepélyt megnyi­
totta. Majd Killyéni Endre polg. isk. 
tanár méltatta a nagy államférfin és 
hazafi hallhatatlan érdemeit egy ritka 
szép és gyújtó határsal elmondott be­
szédben, melynek minden szava bi­
zonyára eltőrü.heteden nyomokat hagyott 
az ifjúság kebelében.

Kulyéni tanár beszéde a következő:
Ünnepet ülünk : a hála, a kegyelet ün­

nepét. Szivünk e napon gyorsabban do- 
bog, gondolataink, emleikeink a múltba 
vezetnek vissza. A magyar nemzet tör­
ténelmének lapjaira függesztjük pár per­
ezre tekintetünket, hogy aztán gyerme­
ki szivünk tiszta szereidének koszorúját 
küldjük a iiügyozenki sírra hol mai 
ünneplésünk nemeslelkű bajnoka a bol­
dogok örök álmában pihen.

Ti, kedves növeudékek, kiknek aja- 
kán naponta a szép magyar nyelv zen- 
dül, kik c nyelven vezettettek be a ma­
gyar nemzeti mivelődés csarnokába, kik 
naponta szemlélhetitek, miként repíti a 
gőz könnyű szárnyakon a messze távol­
ba és a messze távolból felénk a lomha 
vasúti vonatokat és gőzhajókat, mikép 
hozza Amerika Ázsia s más távoli világ­
részek terményeit, hogy azokat hazánk 
távoli vidékeinek terményeivel és ipar- 
czikkeivel kicseréljék; ti a kik szeren­
csések vagytok egy világkereskedelmi 
város szép házsorai közt gázzal világí­
tott, kövezett utczákon, befásitott tere­
ken s egy miveit társadalom légkörében 
nevekedhetni ; ti a kik megszoktatok 
gyermek társadalmatokban egymást 
egyenjogunak tekinteni: nem is tudjátok 
magatoknak elképzelni, hogy lehetett 
még olyan idő is, midőn a miveit társa­
dalmi élet eme kellékei hazánkban nem 
léteztek. Pedig fajdalom volt. És pedig 
hosszú idő volt az, midőn a költő sza- 
vei szerint a magyar ember ha szerte 
nézett, nem leié honját e hazában.

Hazánk földrajzi fekvésénei fogva ar­
ra volt hivatva, hogy itt dűljenek el 
ama csaták, melyeket a kelet barbariz­
musa a nyugoti czivilizáczióval tolytatott. 
A magyar nemzetet szemelte ki a sors 
ama magasztos hivatásra, hogy a ke­
resztény miveltség zászláját diadalra ve­
zesse, ámbár e diadalt sok pénz és vér­
áldozattal kellett megfizetnie.

Igen. Mig más nyugoti nemzetek: 
angolok, francziák németek és a többi 
a polgári béke védő szárnyai alatt mes­
sze előre haladtak miveltségben, ipar­
ban kereskedelemben : addig édes ha­
zánk területén török tatár s mindenféle 
idegen népfajok vad árja dúlt, vagy 
testvérviszály s szabadságunknek min­
dennél többre becsülése kényszeritett 
arra, hogy egyik kezünkben kardot a 
másikban zászlót tartva éjszakai nyugal­
munkat is gyakran csak lóháton élvez­
hettük.

A trombita hangja s e hadi zörej nem 
kedvezett nemzeti inivelődésünknek. Az 
évszázados háborúban számra nézve meg­
fogyatkozott a nemzet, clfejtette édes 
anyai nyelvét s helyébe idegent cserélt. 
Az iskolában a tanulók sorai megritkul­
tak s a kik ott maradtak, azok is l?tia 
nyelven tanulták az egyes tantárgyakat. 
Idegen nyelven beszéltek tanult embe­
rek a társaságban, sőt az országgyűlé­
sen is: a mivelct enség jelképének te­
kintetett, ha valaki magyarul beszélt s 
csak az alsóbb osztályú töldmives és i- 
parűző nép tartotta fenn hiven édes 
anyai nyelvünk használatát.

De a sok háború felemésztette a nem­

zet pénzvagyonát is s hogy ipar és ke­
reskedelem által uj vagyont teremtsen, 
arra nem vol idő. Társada'mi és poli 
tikai életünkre az önkényuralom napjai 
nehezültek, minden szabadabb mozga­
lom sőt még a szabad gondolkozás is 
csirájában elfojtatott.

A múltak viszontagságai folytán tes­
ti eg és lelkileg kimerülve, búslakodva 
a múlt és reményt veszítve a jövő tö- 
lött álltunk e század küszöbén, mit a 
költő igy fejez ki

Múltadban nincs öröm 
.lövődben nincs remény 
Hanyatló szép ház m 
Miattad vérzőm én !

De a hol legnagyobb a szükség, ott 
van legközelebb az Isten azt tartja a 
keresztény ember hite. S valóban. Mi­
ként izrael népének egykoron prófétái 
kát támasztott, kik őt a szolgaságbó- 
kivezessék: úgy támasztott az isteni gond­
viselés a magyar nemzet kebelében is 
egy derék férfiút, kinek magas szelleme 
a nehézségeit közepette is megtalá ta a 
haladás igazi útját, ki nem esett kétségbe 
a jövő feett, hanem inkább, azt mon­
dotta, hogy Magyarország nem volt, ha­
nem lesz ; s ki biztos kezekkel megmu­
tatta az utat arra is, hogy mit kell cse­
lekednie, ha azt akaija, hogy legyen. E 
férfi gróf Széchenyi István volt.

Ezek után Killyvni tanár gróf Széche­
nyi István életrajzának ismertetéséről 
szólva megható szavakban sorolja elő a 
nagy férfin üdvös tevékenységé főbb 
vonásokban kezdve első nyilvános fel 
lépésétől egész haláláig s végül ismét 
a gyermekekhez szólva a következőkben 
végzi beszédút.

Kedves gyermekek ! A mai napon é- 
pen száz éve annak, hogy gróf Széche­
nyi István, nemzeti nagylétünk emez a- 
postola született.

Száz esztendő szép idő még egy nem­
zet életében is !

Az egykor szegény és elhanyagolt 
Magyarország azóta öntudatra ébredt ; 
lerázta magáról a tudatlanság, a politi­
záló semmi, tevés bilincseit, lázas tevékeny­
séggel pótolta ki évszázados mulasz­
tásait s ma büszke önérzettel foglalja cl 
helyét Nyugot-Európa legmivcltebb álla­
mai között. Haladásunkat bámulja a vi-
lág!

És száz év múltán a mai napon ün­
nepre gyűl össze a magyar nemzet vi­
rága, a tanulóifjúság. Egy nemzet kegye­
lete és hálája leng a sopron-megyei nagy- 
ezenki sírbolt felé, mely Széchenyi ham­
vait fedi s egy nemzet magasztalással em­
líti a legnagyobb magyarnak nevét, ki 
mind e haladásnak megindítója, legfőbb 
faktora volt s azért vértanúi halált szen­
vedett.

Hát mi kedves növendékek, mit te­
gyünk ma a kegyelet oltárára?

Szivünk ártatlan érzelmeivel emeljük 
szemünket az égre, áldjuk az ő emlékét 
s adjunk hálát a Mindenhatónak, hogy 
nemzetünknek gróf Széchenyi Istvánt a 
jándékozta.

Aztán tanuljunk tőle lelkesedni ! Ta 
nuljuk meg tőle, hogy a nemzet legdrá­
gább kincse a nyelv s hogy csak az a ha­
zának igazi fia, ki annak nyelvét és mi- 
veltségét is megismerni törekszik. Tanul- 
jukmegpéldájából, hogy önfeláldozó sze­
retettel csüngjünk édes anyánknak magyar 
hazánknak kebelén; igyekezzünk jó maga- 
viseletű szorgalma^ tanulók lenni, hogy 
egykor becsületes munkás és hasznos 
tagjai lehessünk a társadalomnak

Ha ezt tesszük akkor, Széchenyi szel­
leme leng közöttünk akkor, megértettük 
a költő eme szavait: Légy hive rendü­
letlenül hazádnak, oh magyar ; bölcsőd 
az s majdan sírod is, mely ápol s elta­
kar. A nagy világon e kívül nincsen szá­
modra hely; áldjon vagy verjen sors 
keze, itt élned halnod kell“.

Ezután Donáth Imre igazgató úr fen­
ti beszédet tolmácsolta olaszul, melynek 
befejeztével a szózat eléncklésével az ün­
nepély, mely Iá1 hatókig, meghatotta, a 
a jelenlévőket, végett ért.

Fiume kikötőjének lisztkivitele Nyugoteuropá- 
ba és Braziliába 1891 augusztu. hóban.
Fiume kikötfijébiil :i feívjelzett úti- 

szak alatt, az Adria ős mis gnzlnjnzá- 
si társulatok hajóin, Nyimoleuroplihii is 
Brazíliába össznsen 28488 3 mór. má­
zsa magyar liszt szállillalolt el, mely 
mennyiség az egyes kiilloldi piaczuk sze­
rint a következőkép oszlik m -g :

Marseille 1IIUU q. Bordeaux 210 qn , 
Runen 9200 q London lórii q. Liver­
pool 897 ).li q. Glasgow .4792.9 q. Dúl - 
umerika 898 5 q,

A folyó év első 8 havi összkivitel , 
624130.0 met. mázsát tesz ki, mely | 
mennyiség a múlt év hasonló időszaki | 
kivitellel szemben 14,875 mét. máz sít 
nyi többletet tüntet elő.

Helyi és különféle hírek.
Személyi hírek. Gróf Zichy Agosf 

kormányzó úr ö Excellentiája h. dd n 
este a szentpéteri gyorsvonattal <du!a- 
zott. — Zeyk A. József minisz. tanácsos 
tegnap reggel a tengerészeti hatóság 
„Deli* gőzösén Cirquenizzeba utazott.

Ludvig Lajos ministevi tanácsos 
a m. kir. államvasutak igazgatója teg­
nap délelőtt külön vonattal váro­
sunkba érkezett. — Szciplonczay Mi­
klós máramaros vármegye alispánja, 
olaszországi utjából ma reggel a szent- 
pé eri gyorsvonattal városunkba érkezett, 
— Dr. Posilovich György zenggi püspök 
bécsi utjából csütöriökön estn a szent,- 
pétevi gyorsvonattal városunkba érkezeit 
s másnap a llrvat gőzhajóval tóvautazott 
Zengbe.

Posilovic püspököt a vasútnál Dr. Be- 
dini prépost plébános, Cassio és Fulvi 
kanonok és Cucanich zenggi papnövel­
déi hitszónok fogadták.

Esküvő. Gróf Szapáry Károly cs. és 
kir. kamaiás és tart. sorhajózászlós a 
budapesti kereskedelmi múzeum fiumei 
képviselőségének vezetője f. hó 21-én 
vezette oltárhoz Klagenfurtban néhai 
nemes Hoffmann Antal cs. és kir. al­
ezredes és fiumei térparancsnok és neje 
néhai szül. Ferrari Eleonora grófnő leá­
nyát Nórát. A legteljesebb boldogság 
kisérje élethossziglan a fiatal pár egy­
bekelését.

A zágrábi építész és mérnök egye­
sület tágjai számszerűit 24-én és fi nő- 
vendég f. hó 22-én este a károly városi 
személyvonattal városunkba érkeztek. 
A kirándulókat a városi építészeti hi­
vatal vezetője Wauchnig Izidor főmér­
nök fogadói, kinek vezetése alatt más­
nap megtekintették a kies fekvésű Ter- 
s i(ot és Fmme nevezetességeit : a dél­
utáni órákban pedig a tengerészeti ha­
tóság i Bátor * gőzösén, melyet a kir. 
teng. hatóság bocsátott rendelkezésükre 
Cirquenizzeba rándultak, honnan csak 
este 8 órakor, tértek vissza városunkba. 
A kirándulók másnap a kikötő építke­
zés, az elevatorolk és egyéb nevezetessé 
gek megszemlélése után Abbáziába rán­
dultak.

A romai zarándokok Fiúméban. A
romai zarándokok számszerint mintegy 
300 an, ma reggel 1 .,7 órakor a ká- 
rolyvárosi gyorsvonattal városunkba ér­
keztek. A zarándokok, kik nagyobrész 
papok, a vasúti állomástól egyenesen a 
Zichy mólónál horgonyzó A y a the gözha 
jóhoz vonultak honnan a csomagok 
elhelyezése után egy részük a város meg­
szemlélésére indult.

A kirándulók rövid sétálás után is­
mét a hajóra férlek s pontban 0 óra 
kor az TAgathe'1 gőzhajóval tova foly­
tatták útjukat A neon« f'-lé.

Áthelyezés. Boronkay Béla m. kir 
adó tárnák a fiumei adóhivatal vezetője, 
saját kérelmére a nagymihályi (Zemplén 
megye) kir adóhivatalhoz lett áthelyez

I vc*
I Boronkay adótárnők csaknem 6 évig 
! volt buzgó hivatalnoka a fiumei adóhi­

vatalnak, mely idő alatt a hivatal bel- 
kczeléscbe behozott magyar nyelv és a 
szolgálat érdekében fávadhatlan tevé­
kenységet fejtett ki.

Távozása alkalmából mi is kívánjuk, 
hogy boldog megelégedés kisérje uj állo­
másán.

Előléptetés. Slabus Miklós a fiumei 
m. kir. pénzügyigazgátúság II. oszt. i- 
roda tisztje I. oszt. iroda tisztté lett e- 
lőlépt «tie.

Ajándék. Pessi Ferencz vaskereskedő, 
a városi könyvtárnak tizenkét darab 
értékes könyvet ajándékozott. Reméljük, 
hogy Pessi úr tettét mások is kővetni 
fogják ; mert csak is igy remélhetjük 
elérni hogy a városi könyvtár valaliárt 
azon helyzetbe jut, hogy a közönség 
használatára átadathassuk.

A fiumei tornaegylet. A fiumei tor- 
naegyle.t f. é. Oktober l-én működését 
imét megkezdi és pedig torna, vívás, 
ezéllövés és tárgyaloglassal, fölkéretnek 
a tisztelt tagok kik a vívásban részt 
venni kívánnak hogy ebbeli szándéko­
kat legkésőbb f. h. 28-ig Mozog 1st ván 
áll. főgiinnásiumi tanár urnái szóbelileg 
vagy Írásban bejelenteni szíveskedjenek, 
ki is ebbeli bejelentéseket naponta 8- 
12-ig a főgimnásiumi helyiségben elfo­
gad. — Program és napi beosztás an­
nak idején fognak közzététetni.

Könyvkereskedés «áthelyezés. Érte­
sítjük olvasóinkat, hogy a ChioprisAé\a 
könyvkereskedés és kölcsön könyvtár e 
hét elején az Ada mich téren levő Pos- 
chich-fóle ház földszinti helyiségébe 
helyeztetett át.

Magyar nyelvű ingyenes tanfolyam.
Az állami elemi és polgári iparszakos 
fiúiskola igazgatója Donáth Imre által 
kezdeményezett magyar nyelvi ingyenes 
tanfolyam ez évben is megnyílik az in­
tézetbej]. A beiratások f. hó 28, 29 és 
30 án fél 12-től fél 1-ig délben tartat­
nak ; a rendes előadás október hó l-én 
kezdődik. A tanlolyam iránt már eddig 
is nagy érdeklődés nyilvánul. A világítá­
si költségeket ez évben is kormányzónk 
Zichy Ágost gróf fe lezi.

A fiumei alpesi klúb ma vasárnap 
délután kirándulást tart Grohovora. Az 
indulás a Caffé Marittimoból d. u. 3 t3 
órakor fog történni.

56661 méter mázsa nyers rizs ér­
kezett e héten, a helybeli rizsíiantoló 
gyár részére és pedig 30886 mét. má­
zsa a „Moorgate“ 1503 tonnás angol 
gőzösön Moulinei 11 ból és 25775 méter 
mázsa a „Siam“ német vitorláson Ran- 
goonból.

„Moorgate“ gőzös Moulmeinból 33 
nap alatt, a „Siam“ 180 nap alatt ért 
kikötőnkbe.

Cs. és kir. Yachthajóraj Polában.
A m. kir. tengerészeti hatóság a keres- 
kedelml'igyi m. kir. ministernekf. é. szept. 
hó 3-án 56037 sz. a kelt leirata alap­
ián közhírré teszi, hogy Ő császári és 
apostoli királyi Felsége t. évi májur hó 
fi án kelt legfelsőbb elhatározásával a Po- 
laban létesített vachtegyletnek védnöksé­
gét elfogadni, és az egyletnek a cs. és 
kir. Yackt/iajóraj czim viselését, továbbá 
a magyar vagy osztrák állampolgárok tu­
lajdonát képező egyletiyachtokon a cs. és 
kir. haditengerészet lobogójának kitűzését, 
végre a klub alapszabályainak XVII-ik 
czikkében megá lapitott megkülönbözteté­
si jelvényeknek luszná ását megengedni 
méltózt itott.

A pólai cs. és kir. yach-hajórajhoz tar­
tozó vadítok számára előirt lobogó ki­
vételével a fénállot fölmivelés ipar és 
kereskede miigyi ministerium általa yach- 
tok lajstromozására vonatkozólag 1884 
évi október hó 25-én 46.347 sz a kibo­
csátott rendeletnek határozatai teljesen 
é 1 vér.yben unvadnak.

Szarázdok. A Fiúméban létesítendő 
szárazdok és hajójavító műhely építési 
helyéül a Bergudi előtti terület jelöltetvén 
ki, c helyen a talaj tanulányozása fúrások 
eszközlése által közelebb megindittatik.
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Az „Adria“ magyar tengeri hajó­
zási társaság f. évi augusztus havi áru­
forgalma a kővetkező volt:

Krkctfctt részére Fi unióba 10 gőzös és 
pedig I I hiIIbúi, 4 Liverpoolból, 1 Glas 
gowhól, 1 Leitmpl, I Londonból, | Car- 
difiből, ós 1 Brazíliából.

Elindittatott általa Fiúméból szintén 
10 gőzös; ezek közül 4 Liverpoolba, I 
Hűl ba, 1 Londonba, 1 Glusgowba 2 
Rouenba és 1 Braziljába.

Aó említett gőzösök által közvetített 
áruforgalom a következő volt: Behozatott: 
Liverpoolból 3667.70 qii., Glasgowból 
5393.70 q., Hullból 2465.70 q., összesen 
11527.10 q.

Ellenben kivitetett: Bariba 577.30 q., 
Messinába 1870 q., Gután iába 5250 q., 
Nápolyba 1361.20 q., Marseillebe 2543 
q.. Barcelonába 3373 q. Roue nba 17510.90 
q., Londonba 11354,40 q., Liverpoolba
14546.40 qu., Glusgowba 3136.20 q., 
Kuliba 4812.70 q., Pcrnambucoba 1265.o0 
q., Ba hiába 2522.70 q., de Janeiróba
513.40 q., Santosba 325 q., más délame­
rikai kikötőkbe 333,50 q., Összesen
71269.00 q.

Az Adria-társaság gőzhaióiá Ital augusz­
tus hóban közvetített áruforgalom tehát 
összesen 82795.70 méter mázsát tesz ki. 
A kivitt árrk közt 28198.30 q. liszt volt, 
melyből 24066.90 q nvugoteruropai 
kikötőkbe, ql31.40 q. pádig Dél-A ineri­
kába indíttatott.

A hazai ipar érdekében. A földmi- 
velésügyi miniszter a kevetkező rende­
letét intézte valamennyi a Iája rendelt hi­
vatalhoz és hatósághoz: «A hazai ipar 
fejlődésének és az iparkiállitások sikeré­
nek biztosítására nem csekély befolyás­
sal lenne, ha az állami liiyatalok butc- 
és berendezési szükségleteik beszerzését 
e kiállításokon eszközölnék s ez által a 
kiállításon részt vcaő s különösen a sze­
gényebb sorsú kisiparosok kiállított tárgy­
ainak crtckesithetcsét előmozdítanák. F'el- 
hivon ennélfogva a címet, hogy ilync 
mii szükségleteinek beszerzésénél hazai 
iparkiálltásainkra, s különösen az azokon 
részt vevő kisiparosokra figyelemmel le­
gyen s amennyiben ezeknek a beszerzése 
saját közegei utján nehézségekbe ütköz­
nek, a jelen vendeletcmre való hivat­
kozással terjessze fel hozzám a beszer­
zendő bútorok és berendezési tárgyak 
jegyzékét s közölje egyúttal a bevásár­
lásra fordítható összeget is, hogy igy a 
bevásárlások közvetítése iránt intezked- 
hessem»

Szarvasmarhakivitel Olaszország­
ba. Az olasz kormány f. évi szeptember 
4- ikélul fogva megszüntette mindazo­
kat a korlátozásokat, amelyek élő szar­
vasmarhának a Ausztriából Olaszország­
ba való behozatalává néz\ e az utóbbi i- 
dőben fennállottak.

Bulgária uj vámtarifája. A bulgáriai 
Vormány által a múlt évben autonom 
vámtarifa kidolgvzására kiküldött bizott­
ság a napokban befejezte működését 
s az uj tarifa, mely 24 osztályban 472 
tételből áll, a szobranje legközelebbi ü - 
lésszakábban kerül tárgyalásra. Az uj 
tarifa, mely a régi török általános tari­
fát lesz hivatva pótolni, súly és darab 
szerint osztályozza az árukat, s lényegé­
ben az osztrák-magyar angol és franczia 
tarifák mintájára készült. A házi ipari 
czikkeket valóságos védvátn alá helyezi, 
mely vámháboru esetén főkép az Ausz­
tria-Magyaroszágból és Némntországból 
származó közönséges posztó-, czipő cs 
confectiós árukat sújtaná. Az uj tarifá­
val állítólag csak azokra az államokra a- 
karnak pressiót gyakorolni, a melyek a 
Bulgáriával kötött s jövő évben lejáró 
kereskedelmi szerződést megújítani nem 
akarnák. A kivitelt az uj tarifa áltálán 
megkönnyíti, részben azonban a régi 1 
százalékos kiviteli vámot tartja fen.

Gróf Széchenyi István születésének 
századik évfordulója alkalmából a
Górnia litta által szerkesztett Gazdasági 
Mérnök czimü közérdekű gazdasági és 
műszaki hetilap közli Széa/ienyi kitünően 
sikerült arczképét s gazdazági irányú mű­
ködésének érdekes ismertetőiét.

Ezekivül e számban is egész sora van 
a közérdekű gazdasági és műszaki czik- 
keknek, melyek c lapot 14 évi fennál­
lása alatt hazánk gazdasági fejlődésének 
nem jelentéktelen tényezőjévé emelték.

Gazdák figyelmébe Az őszi fontos 
vetés munkájának ideje itt lévén, nem 
mulaszthatjuk el arra figyelmeztetni a 
gazdaközönséget, hogy fáradságának e- 
redményc, a termés, nemcsak a tiszta 
és egészséges vetőmagtól, hanem attól 
is függ, hogy milyen fajtát vetünk. Az­
zal nem asak mi magyarok, hanem a 
külföld is már régen teljesen tisztában 
van, hogy olyan .kitűnő búza, mint a 
magyar, másutt sehol a világon nem te­
rem, de már a mi a rozsot illeti, ezzel 
a küllőid túlszárnyalt bennünket, mert a 
mienknél sokkal jobb rozsfajtákat bocsát 
forgalomba. Az utóbbi években többféle 
kitűnő uj fajtával szaporították a rozsot 
de valamenyit felülmúlja a két legújabb 
fajta : a schlanstádtióriás- rozs és a zsák- 
töltő Mainmiith-rozs. . Mindkét fajtának 
meg vannak mind ama tulajdonságai, 
mo.yckkel a jó rozsnak bírni kell :az e- 
lobbi némileg kedvező időjárás mellett 
kataszteri holdankint 1500 kilogrammot 
is fizet, az utóbb t pedig éppen bő tertnő- 
ségeért nevezték cl méltán zsáktöltőnek. 
Maiit liner Ödön, ki egy alkalmat sem 
mulaszt el melylyel a hazai mezőgazda­
ság teUirágzását előmozdíthassa és a gaz­
daközönség érdekeinek szolgálatot tehet, 
mint a most megjelent őszi árjegyzéké­
ből látjuk, c két kitűnő rozsfajt is azon­
nal sietett megszerezni, hogy a haladni 
szerető gazdaközönségnek rendelkezésé 
re bocsáthassa. Kétségtelen, hogy ezzel 
is oly kiváló szolgálatot tesz a gazda- 
közönségnck.mint a montagnei rozszsal, 
melyet nyolcz évvel ezelőtt honosított 
meg nálunk és melyet kitűnő tulajdon­
ságaiért a földmivelési miniszter is felka­
rolt cs a gazdaközönség közt buzgón 
terjesztette. Meg vagyunk róla győződve, 
hogy gazdaközönségünk, mely a mai vi­
szonyok közt csak úgy boldogulhat, ha 
a külföldi versenynyel lépést tud tarta­
ni, megragadja az alkalmat ama két rozs­
fajtának a beszerzésére, mely ez eddigi 
rozsokat bizonyára háttérbe fogja szorí­
tani. Megjegyezzük, kogy úgy a chlan- 
städti mint a zsáktöltő Mammuth rozs 
nálunk csakis Maut liner Ödön magkeres­
kedőnél kapható, mit azért tatunk szük­
ségesnek megemlíteni, hogy a gazda kö­
zönség télre ne vezettesse magát.

M. kit1. államVasiÉi iigek.
1

.1 közös díjszabáshoz (I, rész) /A . pó­
tlék életbeléptetése. A magyar, osztrák és 
közös vasutak (a cs. kir. szab déli vas- 
pályatársa súg kivételével , a es. és kir. 
Bős na vasút és banjaluka-doberlini cs. 
és kir. katonai vasút vonalainak térü­
lőién 1887 évi szeptember hó 1-töl ér­
vényes, a gyors- és fehéráruk, valamint 
élő állatok, járművek és hullák szállí­
tására nézve közös határozmányokat tár­
taim,izé díjszabáshoz (1. rész.) folyó évi 
október hó 1 -én a XI. pótlék lép életbe, 
mely az általános és különös határoz­
nia ny okra, a mellék illetékekre, az áru­
osztályozásra s végül a függelékre vo­
nalkozó módosításokat és kiegészítése­
ket tartalmaz.

Ezen pótlek példányai a m kir. ál­
lamvasutak díjszabási osztályában vala­
mint a többi részes vasút igazgatóság 11 il 
I esz ne k niegsze rezhotŐk.

.4 in. kir. államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint a Nagy-Szt-ben és 
Vízakna ,9. «z/ örház közétől közlekedő 
5013 és 5014 sz. fürdő vonat ok f. évi 
Szeptember hó 9 tői kezdve beszüntet- 
tettek.

Az osztrák-magyar-szajez del-badeni kö­
tetéin átszabások értény n kir ül helyezése. 
Köztudomásra hozzuk hogy a fent meg­
nevezett, kötelekben érvényes összes 
díjszabási füzetek nem mint már közöl- 
tutott szeptember 30-ával hanem csak

j j. évi október 31-ével helyeztetnek ha­
tályon ki viil.

Olcsó mcnetdijálc az alsó dunarész és 
Ilerkulcsfiirdö mcylátogatására. A zona- 
dijszahásnak a volt ozzt rák-magyar ál­
lam vasút társaság államosított magyar 
vonalaira történt kiterjesztése következ­
tében a menet árak a budapbst-háziási 
s orsovai vonalakon is tetemes leszálli - 
tatván immár alkalom nyílik az utazó 
közönségnek, hogy a természeti szépsé­
gekben gazdag és regényes aldunai vi­
dékekét igen olcsó árak mellett megte­
kinthesse.

A fentjvizeit vonalak beutazása ugya­
nis ez idő szerint a következő összegek­
be kerül a mél) ok be a hajó menetdijak 
is már be vannak számítva.

1. Budapestről a 7 órakor este indu­
ló személy vagy 9 óra 30 p rézkor este 
induló gyorsvonattal Háziasra, onnan a 
közvetlen csak lakozó s 10 óra 10 perez • 
kor (I. e. induló gőzhajón a Kazán 
szoroson keresztül a történetileg neve­
zetes Veterani barlang a Greben és Vra­
liiszik lak valamint Gálámbóez és Lász­
lóval1 romok és Traján táblája mellett 
elhaladva Orsó vára s onnét a korona 
kápolna megtekintése és az érdekes tö­
rök lakosságú Uj Orsóvá (Ada-Kaleh) 
meglátogatása után vasúton vagy a mi 
a szép útnál fogva szint011 ajánlatos 
külön fizetendő bérkocsiul-Herkulesfür- 
dőbe s végre onnét vasúton Budapestre; 
gyorsvonattal I. oszt. 22 f. 8U, II. oszt. 
16 f. !() kr. — személyvonattal |. oszt. 
19 f. 60 kr., II. oszt. 14 fr. III. oszt. 
9 f. 80 kr.

2. Budapestről Zimonyba esetleg Bel­
grad megtekintésére onnét a 6 órakor 
reggel Belgrédból induló gőzhajón Orso- 
vár.i s onnét tovább mint 1. alatt; — 
gyorsvonattal I. oszt. 26 f. 11. oszt. 17 
f. 20 kr, személyvonattal 1. oszt. 20 f. 
80 kr., II. oszt. 14 f. 80. III ozst. 10 f. 40.

Osztráik-magyar-bajor vasúti kötelék. 
Az oszt rák-magyar-bajor kötelék i forga­
lomban f. évi szeptember 20-val uj ki 
vételes gyümölcs díjszabás lép életbe, 
mely a m. kir. államvasutak (ideértve a 
szab. osztr. inagy. á11amvasufctarsaság 
államositott magyarországi vonalait is) 
továbbá a gyor-sopron-ebenfurtlii vasút 
a es. kir. száb déli vasút, (.-nagy vona­
lak) és a pécs-barcsi vasút állomásairól 
ez uj díjszabásban (foglalt köteleki ba­
jor állomásokra továbbítandó friss és 
aszalt, gyümölcsre valamint szilva Ízre 
közvetlen díjtételeket tartalmaz.

Ezen uj díjszabás által az, 1867 évi 
október 10 tői érvényes ideiglenes ki­
vételes gyümölcs díjszabás hatályon kí­
vül helyeztetik.

Az uj díjszabás-példányai a vészes 
vasúti igazgatóságokon! illetve állomá­
soknál ingyen megszerezhetők.

Magyar királyi államvasutak III. pót­
lék életbeléptetése a ni. kir. államvasutak 
vonalain érvényes kilometermutató- es heh/ 
árudijszabáshaz (II. rész).

A mitrovicz-vinkovcei vonal megnyi­
tása napján a 111. kir. államvasutak vo­
nalain 1891 én január hó I tői érvényes 
kilometermurató és helyi .inulijszabáshoz 

1 II rész.) a III. pótlék lép hatályba.
Ezen pótlékok a nevezett vonal állo­

másaira vonat kozó ki loméi er távolságo­
kat s illetve a díjszabás X. és XI. feje­
zeteiben foglalt liliom isi és csomóponti 
díjszabásoknak az uj állomiisok.it illető 
díjtételekkel való kiegészítését továbbá 
a Mitrovicz VmkoAcén át, a szabadkai 
iránnyal szemben keletkezett rövidebb 
ússzak ültetés által érintett viszonylatok 
kilómét ét-távolságainak megváltoztatását 
s ezzel kapcsolatban a vonatkozó állo­
mási díjszabásokban az illető díjtételek 
módosítását végül Humorod, Militics és 
Pvtrovoszlo állomások névének megvál­
toztatását tartalmazzák.

Azonkívül tartalmazza a kilométer- 
mutató pótléka a megállóhelyekre, vo­
natkozó módosításokat és kiegészítése­
ket és sajtó hibák helyesbítését, a díj­
szabás pótléka pedig a Kőbánya át me-

ti '•

mái álloiná'i díjszabásban foglalt egyes 
állomások dijfi feleinek, h< I

Ezen pótlékok a m. kir. államva c 
lak (ljssabási osztály.ihm valamit na- 
gyobo állomá-ain példány önkin 20 kiért
megszerezhetők.

h> lehlemet-osztrák-magyar ro.-atU / 
lek. A czimzeft kütelék' 'll. r ■-•/., 2 fő­
zetéhez a Vili. számú pótlék kiadása

*'->11 ' 'ó :i hason ez n í 
díjszabás élet beléptetése.

Folyó év október hó 15-ével a ezim- 
zett kötelék II. rész 2. füzetéhez a Vili. 
sz. pótlék fog megjelenni, mely át! I .1/ 
1886. évi október J tői érvény- , , . ..
díjszabás, valamint az ahhoz kiadót I- 
VII. számú pótlék f. évi ok óber h3 15- 
ével érvényen kívül lndy.-zf et nek.

Ezen érvényen kivül helyezett 
bá* pótlásául ugyancsak f. <
lm lóén egy uj gabona dij-ztbás és 
ahhoz^ egyidejűleg megjelenő, na gyobb 
távolságra fekvő ném t állom 
nezve gabonára különösen méré.skelt d.j- 
téreleket, tartalmazó nlúgg-lék* foe é- 
lutbe lépni.

A mennyiben az uj gabona díjszabás- 
ban díjemelések, avagy forgalom korlá­
tozások fordulnak elő. azok csak f. évi 
december 1 -iol lesznek érvényesek.

Az uj gabonadíjszabás függelékével 
együtt a részes vasutaknál 2 márka 
1 f. 90 krert meg /• 1 ;zh ő.

Osztrák magyar-bajor 1 
1"'U • IV1 juuius hó 1- 
t rá k - m a g y r - b a j 0 r kötélé ki d jszab.m Ül. 
része, 2-ik füzetének 234 lápján korpa 
stb. szállítására Debreczen-Vii.-hof.Ti vi­
szonylatra nézve foglalt 6 j 
kgkint 4-23 mark árul 3.28 márkára 
helyesbit telik.

Felelős szerkesztő és tulajdono 
Mócs Zsigmond.

09000 sz-

Hirdetmény.
Áruforgalom Németorszda < 
alföld és Ausztria-Mamii rőt

A nevezett forgalomban |MSS, évi 
augusztus hó 1 - tői érvény. d 
I. vészéhez f. évi oki. bér 
IV. pótlék lt-p érvéi.ybi\

Űzőn pótlék az üzletszabályzat, az 
all dános póthatározmányok, ad 
si határoz Hiányok, valamint az aráosz- 
tályozás módosítását és ki • 
talrnazza.

Iv.en pótlék által az IVÓ. évi no­
vember hó 1-éta érvényes 111. pót 
foglalt halározmányok 46. §, poutj 
3. kikezdése rj oldal) az 62. 
pontjának 2. kikezdése (3 old 
az 57.—161 lapon fo ;1 ilt á 
szabási hat ároztn íny ok és 
z;U örvényén kivül hviyozO'lik ill ■ fi Ing 
kingészittetik.

Ihnlapest, 1891. szvptomüor hái 1
A Itt ajI/. hl}'. tíl/uul n t. r ;' . - - - 
tós&rja a I észét vasain

r. T.

Van Szerencs.mii i m.'dyen fL/hdr I< 
zönség.-t értesíteni, hogy a Jé.s*, ,,j 
Ploech féle házban, mai napon egy

könyvkölő-muhslyt.
nyitottam.

Hosszú évi niiik.ii!.■ ■(Mii alatt, a n 
raeto sági nagyobb tű 
gyakorlottságom <'•< Iv'-p- <-•.'■ '-m.i alapján 
elvállatok mimLn e szakin iba v.i"/> 
munkát melyeknek ;i legnj.ibb ízb : sze­
rinti, tartós és pontos kivitvlév. r*. 
mélem hogy a nagyérdemű közönséj te! 
Ijes megeléged''a'-t. fogom ki-'T.le.ii"l:n.

A mélyen tiszt. i. közönség' bi-e t i 
mogatását

kiváló ti.szteletü-1 ken

Seifert Hermann P.
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FIUME

MifilWolt \U,
József föherczeg ö cs. és kir. Fensége 

ndvari szállítója.

Kivitel u össies
Első magyar gép­

gyára, ha rang­

es 1 űzöl tó-szervi' 
és éi cz-öntőde.

WALSER FERENCZ
BUDAPEST, VJI. kerület, BottenbiUor-utcza (>(!. szám.

koszit tüzfecskendöket gőz- .ős közerőre . minden 
minőség és nagyságban, kerti fecskendőket, vizhordo 
kocsikat stb.. tűzoltó szállító kocsikat, öntöző ké­

szülékeket magas 
nyomású vízvezeté­
kekhez, légszesz- 

fecskendöket lExtin- 
teurekettűzoltó lét­
rákat (a legnagyobb 
toló létráktól a leg­
kisebb kézi létrákig), 
tűzoltó omnibuszok 
és tűzoltósági S'er- 
kocsikat, tűzoltói le 
génységi fclszerelé-

_ __ seket. eözszivattyú-
kát kútszivattyúkat.

borszivattyúkat, szivattyúkat, bármely czélra, Centrifugai-szivattyú kát. légnyomcsu pöcze 
gödör-tisztitó készüléket, érezharangokat minden nagyságban (az eddigi ^ előállított mg, 
nagyobb 9700 klgram), érezöntvényeket vasutak, gőzhajók. es gyárak számára, elvállal tel- 
jes vizmüvek és magán vízvezetékek építését és felszerelését, nyilvános gőz- es kadfur. 

dók berendezését, closetek és bárminemű közegészségügyi tárgynak szállítását.
Árjegyzékek és költségvetések Levelezés magyar, német, franczia

Ingyen és bérmentve ________ olasz, szerb és román nyelven

Hirdetmény.
Van szerencsém értesíteni, hogy 33'A. cl cl p ester. "V" á.czi-lsör\i.t 1.3 sz. 

alatt, első emeletén egy

KEZTYÜ GYÁRAT
nagyban és kicsinyben nyitottam. -- A keztyü-gyártás terén 22 éven át nyert gyakor­
lottságom azon kel emes helyzetbe juttat, hogy minden bel- és külföldi gyárral verseny­
re léphessek. Ho; y ezen állításom valódiságáról a ni. t. urasagot meggyözödtessem, ké­
rem h. bizalmával megtisztelni. — Különös figyelmét érdemelnek bagaria 1 eztyüim. 
melvek elpusztithalansáeáért szavat dók.

Mély tisztelettel

FELBER IZIDOR-
keztyü-gyáros, Budapest, váczi-körüt 16. sz. I. emelet.

Vidéki megl izások utánvét mellett pontosan foganatosíttatnak, nem tetsző ámk 
akadály nélkül ki-seréltetnek. — M grendelésnél kéztyü színét és számat tudatni.
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Képes Családi Lapok
Szépirodalmi ésismetterjesztőképes hetilap.

Szerkeszti: Dr. Tolnay Lajos, Fómunkatárs : Dr. Váradi Antal.
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos; Dr Murányi Ármin.

Előfizstsi ára:
a „Hölgyek Lapja ‘ czimii divát-melléklettel s a Regény­

melléklettel együtt:
Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 5« kr.

A .Képes Családi Lapok, czimii hetilap nj negyedbe lép. A magyar 
szép r .dalomnak c hatalmas tényezőjét, a magyar miiveit családoknak e szel­
lem; kincsét még a következő Író és Írónők támogatják Jókai Mór, Lauka 
Gusztáv, Rudnyanszky Gyula, Dalmady Győző, Mikszáth Kálmán. Komócsy 
József, Temérdak (Jeszenszky Danó), dr Prém József, dr. Sziklay János, 
Inez dy László, Palágyi Lajos, Eródi Dániel. Dengi János, Tölgyesi Mihály 
Vértessy Gyu a. Méry Károly dr Murányi Krnö, Petri Mór. dr. Roditzky 
Jenő, Csorba Palotay Ákos. stb. Be-.itzky-Bajza Lenke, Büthmr Lina Na­
gyváradi M ra. KulitTay-Benitzty Irma. Harmath Lujza, Hevessiné-SIkor 
Margit, V. Gaál Karolina, Karlovszsy Ida, Mericzay Karessa Irma, stb.

A „Képes Családi Lapok 1 az összes szépirodalmi képes heti- 
lapok között, a legeiénkébb. legváltozatosabb. Tartalma az irodai om minden 
válfaját felöleli ; képei a jelen eseményeit s a leghíresebb festők müveit mű­
velt mutatják be. .....

„Hölgyek Lapja“ czimii havonklnt kétszer megjelenő divat mel­
léklete a legújabb div..tképeket hozza s e mellett a magyar háziasszomnak 
való.-ágos szellemi tifkára a mennyiben a nevelés az egészség a gazdaság, 
kertészet, a háztartás s a honvha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tár- 
gzalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatna !

Itegénymellvk léte k ilön beköthető négy kötet érdekes reg-mynyel 
ajándékozza még évenklnt, az előfizető't

A „Képes Családi Lapokénak még a zöld borítéka u 
tele van mulattató közi -méuyekke-J. humoros apróságokkal, sakk . k- p-. z>m 
koczka- es porittalványokkal és szórejtvényekk- 1. melyeknek megfejtői értékes 
jutalmakat, kapnak.

A „Képes Családi Lapok“ gazdag tartama és féámos mellék­
lete daczára mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap . azért l-izton szá­
mítunk minden honfiú és honleány, minden magyar család támogatására 6 
pártfogására.

.Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiad-»- 
hivatal mindazoknak, a kik ez iránt — lepczélszerübben levelezőlapon 
hozzáfordulnak.

A ki az egész évre szóló I»«* f**Mv5 össze­
get 40 kr. csomagolási “s postaszállítási díjjal egy itt 
egyszerre beküldi, nm ak 4 regényt; és a ki 3 frt. el *Ü- 
zctési összeget és 30 Í r. csomagolási és postaszállit *i 
diljal együtt egyszerit beküld, annak két eredeti regén >1 
küld ajánlva jut almit ti i.

A ki 3 II,j előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi an­
nak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.

Mrizrgndelheiö postán alványon minden^postuliivataln il 
és minden könyvkereső edésben.

Előfizetések ui hónak bi mely napjától) etfogad a „Képes Csalá Ii 
Lapok“ kiadóhivatala Hadi pest, Nagykorona-nteza ÜO. szá n

Teljes számú példányokkal meg mindig szolgálhatunk.
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A magyar leszámítoló és pénz­
váltó bank

FIUMEI VÁLTÓÜZLETE
tiszteld lel éri esi li a I. ez közönségei Imgy működéséi az. AMA- 
JUCII T lő It ló \ fekvő IizliTli'lyiségébeii már megkezdte.

Üzletköre a következő:
Váltok leszámítolása olcsó kamatláb mellett, 

jutalék felszámítása nélkül
Betétek elfogadása takarékpénztári könyvecs­

kére és folyószámlában ez idő szerint 41|4°|0 
kamat megtérítése mellett.

Értékpapírok, külföldi pénznemek vétele és 
eladása.

Sorsolt értékpapírok és szelvények beszedése.
Utalványok és hitellevelek kiállítása a leül­

és belföldre.
Előlegek értékpapírokra.

Mngynr !«• sző mi toló és pé n 
váltó Imiik vállóüzlclc.
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BATTARA I* kő- és könyvnyomdája Fiumóben
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